
                                                                                  
        FLP SCUOLA FOGGIA  

CORSO DI FORMAZIONE E PREPARAZIONE               

PROVA SCRITTA 

            CONCORSO STRAORDINARIO TER 

               

                  PROGRAMMA DEL CORSO 

 

 
INIZIO CORSO 

14 GENNAIO 

ORE 19 

             SVOLGIMENTO ONLINE SINCRONA 

                      PRESENTAZIONE DEL CORSO 

INTERVENTI 
   MARIA ANTONIA CAMARCA 

LUIGI FABRIZIO 

RAFFAELLA MANCINI 
GIUSEPPE DE SABATO 

 

     

 OBIETTIVI FORMATIVI 

 ILLUSTRAZIONE PIATTAFORMA FORMAZIONE  

 CONCORSO STAORDINARIO TER 
  

 

 
LEZIONE N.1 

16 DICEMBRE  

ORE 15,30 

 

                    SVOLGIMENTO IN PRESENZA 

                 DIR.SCOL.CA RAFFAELLA MANCINI 

 

       ARGOMENTI 

 
 Le Indicazioni Nazionali 
 Le Indicazioni Nazionali e nuovi scenari  
 Le Raccomandazioni Europee 
 

 

 
LEZIONE N.2 

28 DICEMBRE 

ORE 18,30 

SVOLGIMENTO ONLINE SINCRONA 

DIR.SCOL.CA RAFFAELLA MANCINI 

 

      ARGOMENTI 

 

 Le metodologie didattiche per l’inclusione 
scolastica, la valutazione degli studenti con 
disabilità 

 
 



LEZIONE N.3 

3 GENNAIO  

ORE 15,30 

                  SVOLGIMENTO ONLINE SINCRONA   

                   DIR.SCOL.CA RAFFAELLA MANCINI 

 

ARGOMENTI 

 

 I Fondamenti della Didattica: il curricolo, le 

competenze, la valutazione, 

 

 

 

 

        LEZIONE N.4 

4 GENNAIO 

ORE 18,30 

 

SVOLGIMENTO ONLINE SINCRONA 

DIR.SCOL.CA RAFFAELLA MANCINI 
 

    ARGOMENTI  
 Cenni sulla storia della normativa scolastica, 

 

 

 

 

 

LEZIONE N.6 

13 GENNAIO  

ORE 15,30 

SVOLGIMENTO IN PRESENZA 

DIR.SCOL.CA MARIOLINA GODUTO 

ARGOMENTI 
 Pedagogia scientifica e sperimentale 

 

 

 

 

 

LEZIONE N.7 

19 GENNAIO  

ORE 15,30 

SVOLGIMENTO ONLINE 

DIR.SCOL.CA MARIOLINA GODUTO 

ARGOMENTI 
 L’Autonomia  Scolastica 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      LEZIONE N.5 

12 GENNAIO  

ORE 18 

 

 

                            SVOLGIMENTO ONLINE SINCRONA 

          PROF.LUIGI FABBRIZIO 

 ARGOMENTI  Tecnologie informatiche e digitali. 
 Piano Nazionale Scuola Digitale e PNRR 

 



      LEZIONE N.8 

26 GENNAIO 

ORE 18 

SVOLGIMENTO ONLINE SINCRONA 

PROF.SSA VALERIA ROSSINI 

     ARGOMENTI 

         
 Le principali teorie pedagogiche e didattiche    

 

 

 

LEZIONE N.9 

27 GENNAIO  

ORE 15,30 

 

 

SVOLGIMENTO IN PRESENZA 

                    PROF.SSA GABRIELLE COPPOLA 

    ARGOMENTI  Psicologia dello Sviluppo e Teorie 
dell’Apprendimento, Stili di  Apprendimento e 
modelli di intelligenze 

 

 

 

 

LEZIONE N.10 

2 FEBBRAIO  

ORE 18 

SVOLGIMENTO ONLINE SINCRONA 

PROF.SSA VALERIA ROSSINI 

ARGOMENTI 
 L’inclusione scolastica con il modello UDL 
           (Universal Design for Learning) 

 

 

 

 

        LEZIONE N.11 

3 FEBBRAIO 

ORE 15,30 

 

SVOLGIMENTO IN PRESENZA 

PROF.SSA VALERIA ROSSINI 

    ARGOMENTI  Costruzione e Compilazione del PEI e del PDP 
secondo la classificazione ICF – CY 

 

 

 

 

LEZIONE N.12 

9 FEBBRAIO  

ORE 18,00 

         

SVOLGIMENTO ONLINE SINCRONA 

PROF.SSA GABRIELLE COPPOLA 

   ARGOMENTI  

 ADHD e Disturbo dello spettro autistico: 
Caratteristiche cliniche-funzionamento emotivo e 
cognitivo nei contesti di apprendimento. 

 

 

 

 



 

 

 

 

       LEZIONE N.14 

11 FEBBRAIO 

ORE 9,30 

 

 

SVOLGIMENTO ONLINE SINCRONA    

PROF.SSA VALERIA COPPOLA 

  

      ARGOMENTI  La normativa in materia di inclusione 

 

 

 

 

        LEZIONE N.15 

  16 FEBBRAIO  

ORE 18,00 

 

SVOLGIMENTO ONLINE SINCRONA 

PROF.SSA GABRIELLE COPPOLA 

 

    ARGOMENTI  Disabilità intellettive: Caratteristiche cliniche, 
funzionamento emotivo e cognitivo nei contesti di 
apprendimento. 

 

 

 

 

LEZIONE N.16 

17 FEBBRAIO  

ORE 15,30 

 

SVOLGIMENTO IN PRESENZA 

DIR.SCOL.CO LUIGI TALIENTI   

    ARGOMENTI  Insegnamento e apprendimento nell'istruzione 
secondaria superiore; 

 Organizzazione dell'istruzione secondaria superiore 
professionale; 

 Linee Guida Licei e Istr.Prof.le 
 Formazione professionale regionale e Istituti tecnici 

superiori (Its) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LEZIONE N.13 

10 FEBBRAIO 

  ORE 15,30 

        SVOLGIMENTO IN PRESENZA       

          DIR.SCOL.CA MILENA MANCINI      

 

      ARGOMENTI 
 Organi collegiali, Legge 107, Ptof, 

 

https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/it/national-education-systems/italy/italiatipi-di-istituti-di-istruzione-superiore
https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/it/national-education-systems/italy/italiatipi-di-istituti-di-istruzione-superiore


 

      LEZIONE N.17 

23 FEBBRAIO 

ORE 18 

SVOLGIMENTO ONLINE SINCRONA      

PROF.SSA CRISTINA SEMERARO          

    

 ARGOMENTI 
 

 DSA: Inquadramento normativo per DSA e BES,       
caratteristiche di funzionamento nei contesti di 
apprendimento e misure compensative e 

dispensative. 

 

 

 

 

      LEZIONE N.18 

24 FEBBRAIO 

ORE 18 

SVOLGIMENTO IN PRESENZA 

DIR.SCOL.CA RAFFAELLA MANCINI 

 

    ARGOMENTI  

 La progettazione didattica: UDA e UD 

 

 

 

 

LEZIONE N.19 

25 FEBBRAIO 

DOMENICA 

ORE 9 

                        SVOLGIMENTO IN PRESENZA 

             DIR.SCOL.CA RAFFAELLA MANCINI 

 

    ARGOMENTI  Conoscenza e comprensione della lingua inglese 

Esercitazioni sui quesiti prova scritta lingua inglese 

 

 
 
 

DIRETTORE DEL CORSO 
DOTT.SSA MARIA ANTONIA CAMARCA 

PRESIDENTE CIDI 

CENTRO DI INIZIATIVA DEMOCRATICA DEGLI INSEGNANTI-FOGGIA 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 



 
TOTALE DELLE ORE DI LEZIONE 

ONLINE E IN PRESENZA  

50 ORE COMPLESSIVE 

 MISURE DI ACCOMPAGNAMENTO NELLO STUDIO  

 

 MATERIALI DI STUDIO A SUPPORTO DELLA PREPARAZIONE 

 BANCA DATI QUESITI PROVA PRESELETTIVA PER 
ESERCITARSI 

 

 FORUM ONLINE DI CONFRONTO FRA I CORSISTI 

 ASSISTENZA AMMINISTRATIVA PER LA PRESENTAZIONE 
DOMANDA PARTECIPAZIONE CONCORSO STRAORDINARIO 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


